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C.M. BOGER

BBC-win( Software

Enthält den kompletten Repertoriumsteil des Synoptic Key (über 6.000 Rubriken) inkl. der General Analysis (370 Rubriken) mit umfangreichen Zusätzen von Arzneimitteln aus dem Gesamtwerk von C. von Bönninghausen bzw. Boenninghausen´s Characteristics and Repertory inklusive der handschriftlichen Nachträge v. Bönninghausen´s in sein Therapeutisches Taschenbuch von 1846 im Rahmen der Charakteristik der Arzneimittel.

Weitere Besonderheiten des Programms:

Deutsch und Englisch in einem Programm. 

Alphabetische und Systematische Ordnung.

Materia Medica (umgekehrter Inhalt des Repertoriums)

Separate Auswertung des Synoptic Key und der Arzneimittelergänzungen.

Effizientes Suchprogramm.

Patientenakte = Speicherung der Visiten und Analysen.

Offenes Programm = Anlage neuer Symptome und Arzneimittel sowie Gradänderungen.

Test von 30 Tagen der Vollversion unverbindlich für den Interessenten. 

Microsoft( und Windows( 98 und Folgende

Microsoft( und Windows( 98 sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft Corp.
ISBN 3-926836-19-9

BBC-Taschenbuch( inklusive Suchindex auf Diskette
Enthält den kompletten Repertoriumsteil des Synoptic Key (über 6000 Rubriken) mit

umfangreichen Zusätzen von Arzneimitteln aus dem Gesamtwerk von C. von Bönninghausen.

Diesbezüglich inhaltsgleich mit der BBC-Software.

Weitere Besonderheiten des Werkes:

Verweis auf die Fundstellen der einzelnen Rubriken in den Werken v. Bönninghausen´s oder Boger´s. (Interessant zum Einsehen der nicht charakteristischen Arzneimittel)

Identische Rubrikennummern zu Boger´s Lochkartei bzw. zur BBC-Software zum schnellen Auffinden der Rubriken im Programm oder in der Lochkartei.

663 Seiten, Leinen gebunden

ISBN 3-926836-22-9
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C.M. Boger´s Lochkartei( mit General Analysis

(Begleitbuch 100 Seiten)

Boger hat bis zu seinem Ableben im Jahr 1935 die Kartei benutzt und ständig überarbeitet.

Sie enthält 341 gelochte Karteikarten mit bei uns 270 Arzneimitteln (kompatibel mit unserer Therapeutischen Taschenlochkartei) und deutschen wie auch englischen Rubrikentexten.

Eine ausführliches Einführung im Begleitbuch führt in die Besonderheiten der Boger´schen Anamnese und Analyse ein. Hervorragend geeignet bei chronischen Krankheiten. 

Die Auswahl der Symptome und Arzneimittel resultiert u.a. aus seiner 50- jährigen homöopathischen Praxiserfahrung; er galt als einer der besten amerikanischen Homöopathen und exzellenter Kenner des gesamten Werkes C. von Bönninghausen´s.

Dr. Hayes schrieb: " ....meiner Meinung nach bei weitem das Beste der Repertorien."

Die Erfassung des Wesens des gesamten Krankheitsbildes wird erreicht durch die Verbindung

von als charakteristisch ausgewählten Allgemeinrubriken mit dem Genius des Arzneimittels, also einem Charakterzug, der durch das gesamte Mittelbild läuft.

Ergänzt wird das Ergebnis durch das Auffinden von charakteristischen Detailsymptomen, die in der Regel nur bei wenigen Arzneien auftreten und die letztliche Differenzierung in einer ausführlichen Materia Medica ermöglichen (z. B. Jahr Ausführlicher Symptomen-Kodex, bei uns erhältlich Euro 105,--). Boger bezieht die wesentlichen Momente der gesamten Krankheitsgeschichte und auch die Anamnese der nächsten Familienangehörigen mit ein.

Die Kartei ist leicht zu erweitern um Symptome und Lochungen mit unserer Lochzange.

BBC= Boger-Bönninghausen´s Charakteristika

ISBN 3-926836-20-2
Boger, C.M.

Heilmittel für Tonsillitis, eitrige Angina, Diphtherie

Übersetzt und eingeleitet von Dr. phil. Jens Ahlbrecht.

Dieser therapeutische Leitfaden C. M. Bogers für die Behandlung der entzündlichen Hals- und Rachenerkrankungen besteht aus einem außerordentlich präzisen Kurzrepertorium, das vom Aufbau her ähnlich konzipiert ist wie der Repertoriumsteil des Synoptic Key, aber bis auf den Abschnitt der Empfindungen und Begleitsymptome primär auf die lokale Symptomatik fokussiert, sowie einem Materia Medica-Teil, in dem die Lokal- und Allgemeinsymptome von 77 homöopathischen Arzneien dargestellt werden, die im Hinblick auf ihre anatomische Wirkrichtung einen charakteristischen Bezug zum inneren Hals haben. Mit der vorliegenden Übersetzung wird dieses 1920 von Boger im Homoeopathic Recorder  veröffentlichte und nach seinem Tod auch im englischsprachigen Raum völlig in Vergessenheit geratene Werk der homöopathischen Welt erstmals nach 80 Jahren wieder zugänglich gemacht.

Broschüre, 34 Seiten

ISBN 3-926836-25-3
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Bönninghausen, C. v.

Eigentümlichkeiten und Hauptwirkungen  homöopathischer Arzneien

Erweiterte Ausgabe von 1999

Herausgeber Andreas Jansen

 In dieser kurzgefaßten Arzneimittellehre des engsten Vertrauten Hahnemanns wird prägnant das Wesentliche eines Arzneimittels, die Charakteristik, dargestellt. 

Der Gebrauch dieses hervorragenden Arbeitsbuches führt schnell zur grundlegenden Kenntnis

der wichtigsten Arzneimittel und damit zur Fähigkeit einer guten Fallaufnahme.

C. von Bönninghausen benutzte sein Werk ständig und ergänzte es fortlaufend.

Freiherr v. Bönninghausen übergab uns aus dem Nachlaß ein handschriftlich erweitertes Werk, dessen   Ergänzungen hiermit erstmals der homöopathischen Fachwelt zur Kenntnis gebracht werden.

Bönninghausen schreibt im Vorwort:

Diese Schrift ist bestimmt, gleichzeitig mit meinen Repertorien gebraucht zu werden.... 

Die Auswahl (an Symptomen) darf nicht allzu weitläufig sein, um die gewöhnliche Fassungskraft nicht zu übersteigen und eine klare Uebersicht zu gewähren, aber auch vollständig genug, um den Hauptwirkungskreis jeder Arznei zu umfassen und das Eigenthümliche derselben anzugeben....

...einen Leitfaden zu verschaffen, vermittelst dessen er sich in dem ungeheuren Walde von Symptomen orientiren und bei der Erforschung eines Kranken seine Fragen bestimmter auf das Wesentliche richten könne. Wer nämlich den Inhalt dieses Büchleins völlig inne hat, was wohl doch bei ernstem Willen und gehörigem Fleiße nicht so schwer sein dürfte, der wird in weit kürzerer Zeit mit der Aufnahme eines Krankheitsbildes fertig sein und sich dabei weit seltener in der Wahl des hülfreichen Mittels irren, als derjenige, welcher über die umständliche Vergleichung eines bogenlangen Krankenberichts viele Stunden verschwendet und dennoch am Ende gewahrt, daß er so Manches übersehen hat, was hier hauptsächlich den Ausschlag geben müßte. 

Das Werk ist ein Lehrbuch und gehört zur Methodik Bönninghausens im Verbund mit dem Therapeutischen Taschenbuch.

Bibliotheksleinen, Fadenheftung, 519 Seiten

ISBN 3-926836-21-0

Dhawale. M.L.

Karten-Repertorisation nach C. M. Boger´s Lochkartei (General Analysis)

Übersetzt und kommentiert von Dr. phil. Jens Ahlbrecht.
C. M. Bogers General Analysis und das daraus abgeleitete Lochkarten-Repertorium gehören zu den kryptischsten Werken der homöopathischen Literatur. Zum einen sind von Boger selbst nur wenige Hinweise über ihren Gebrauch in der therapeutischen Praxis überliefert; zum anderen mangelt es an dokumentierten Fällen, die die Arbeit mit dem General Analysis veranschaulichen und über den Nachvollzug verstehbar machen. Der Text von M. L. Dhawale schließt diese Lücke, indem er nach einer kurzen Einführung in die wesentlichen Grundlagen der Boger’schen Lochkarten-Repertorisation zwölf überaus detaillierte Fallbeispiele mit entsprechenden Analysen und Repertorisationen präsentiert, die auf eine faszinierende Weise die außerordentliche Relevanz, vielleicht sogar Überlegenheit des General Analysis bei der Behandlung chronischer Krankheiten verdeutlichen.

Broschüre, 66 Seiten

ISBN 3-926836-24-5
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Hering, C.

Homöopathischer Hausarzt
Nachdruck der 14. Auflage von 1875
Herings Hausarzt, erstmals 1835 erschienen, wurde bis 1946 in insgesamt 33 Auflagen publiziert.

Die vorliegende 14. Auflage ist die letzte von Hering beaufsichtigte Ausgabe. Ursprünglich für amerikanische Missionare verfaßt, erzielte das Werk weite Verbreitung unter amerikanischen Siedlern und später in Europa und Indien. Selbst erfahrene Praktiker werden wertvolle Anregungen für tägliche Arbeit finden. Nach einer kurzen Anleitung hinsichtlich der Verwendung des Buches, der Anwendung der Arzneien und Anweisungen zur Lebensweise  handelt der Autor im ersten Hauptteil die häufigsten Ursachen der Krankheiten ab. Der zweite Teil trägt die Überschrift: Von den gewöhnlichen Krankheiten

Eine ausführliche Mittelübersicht und ein umfassender Index schließen das Werk des profilierten

Homöopathen ab.

Bibliotheksleinen, Fadenheftung, 397 Seiten, Fraktur

ISBN 3-926836-17-2

Jahr, G.H.G.

Ausführlicher Symptomen-Kodex der Homöopathischen Arzneimittellehre

Nachdruck der Originalausgabe von 1848

Eine gedrängte Total-Übersicht aller damals eingeführten Mittel (240) in der Gesamtheit ihrer bekannten Erstwirkungen und Heilanzeigen für den erleichternden Handgebrauch beim Nachschlagen in der Praxis, und mit besonderer Rücksicht auf schnelle Vergleichung des Ähnlichen und gehörige Auffindung des Einzelnen nach allen seinen Bestimmungen.

Dr. Aegidi schrieb 1857 an Dr. Gisevius: ” Die Lektüre von Jahr wird Dir Vergnügen machen. Das ist noch ein Homöopath von altem Schrot und Korn ... Eine wahre Perle, ein Werk, das keinem homöopathischen Arzt fehlen darf, eine klassische Arbeit. Ein Werk im echten Geiste echter Hahnemannscher Forschung. Die Kategorie der Eigentümlichkeit, welche von Hahnemann im § 153 des Organons als hervorragender Ähnlichkeitsmaßstab gesetzt worden ist, steht im Brennpunkt des Textes. Jahr kennzeichnet und unterscheidet Daten der Arzneiprüfungen an Gesunden von solchen, die sich zusätzlich auch als Heilanzeigen bewährt haben oder nur in Heilungsfällen beobachtet wurden”. Bönninghausen rät, die Symptome anhand der Wertigkeiten des Therapeutischen Taschenbuchs zusätzlich zu markieren.

Bibliotheksleinen, Fadenheftung , 2 Bände mit 1.408 Seiten, vergrößerte Frakturschrift

ISBN 3-926836-14-8

Jahr, G.H.G.

Therapeutischer Leitfaden für angehende Homöopathen

Nachdruck der Originalausgabe von 1869  zuzüglich der Werke

Charakteristische Skizzenbilder der wichtigsten homöopath. Arzneimittel
sowie Leitfaden zur Ausübung der Homöopathie

Jahr läßt Sie teilhaben an seiner über 40-jährigen Praxiserfahrung. Nach klinischen Krankheitsbegriffen geordnet und mit umfangreichem Index versehen, weist sein Werk zahlreiche charakteristische  Modalitäten, Empfindungen etc. auf und erlaubt so die Differenzierung der Arzneimittel.

Das Original umfaßt 382 Seiten; wir haben es um 100 Seiten aus weiteren Werken Jahrs ergänzt.

Bibliotheksleinen, Fadenheftung, 482 Seiten

ISBN 3-926836-04-0
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